тативной помощи учреждениям общей лечебной сети; организационно-методическая работа по раннему выявлению заболевания и диспансеризации больных; участие в научных разработках; проведение семинарских занятий для врачей общей лечебной сети и противотуберкулезных учреждений; чтение лекций на сертификационных курсах по фтизиатрии; занятия со студентами, врачами-интернами, клиническими ординаторами и аспирантами Медицинского института ЯГУ.

Диагностика туберкулеза внелегочных локализаций осуществляется общепринятыми клиническими и специальными (бактериологическими. рентгенологическими, туберкулинодиагностикой, иммунологическими, патоморфологическими и т.д.) методами. Основу лечения больных составляют химиотерапия и хирургическое вмешательство. Применение хирургического метода в лечении больных внелегочным туберкулезом значительно повышает эффективность лечебных мероприятий, а при костно-суставном туберкулезе на данном этапе является основным. При других внелегочных локализациях туберкулеза хирургические вмещательства произволятся по показаниям. Чаще они выполняются при запущенных случаях, снижении эффективности противотуберкулезной химиотерапии, связанной с непереносимостью противотуберкулезных химиопрепаратов или устойчивостью микобактерий [2]. В связи с этим хирургическая активность не является основным показателем работы подобных отделений, скорее таковыми являются полнота охвата хирургическим лечением всех нуждающихся в этом больных и эффективность выполненных операций. Из всего числа 42,76% операций произведено по поводу туберкулеза периферических лимфоузлов. Количество операций, выполненных по поводу туберкулеза костно-суставной системы, имеет небольшую тенденцию к увеличению, а по туберкулезу мочеполовой системы - к снижению. Это объясняется увеличением числа впервые выявленных больных туберкулезом костей и суставов, сокращением количества больных с поражением мочеполовой системы.

Таким образом, в Республике Саха (Якутия) специализированная помощь

больным туберкулезом внелегочных локализаций осуществляется в условиях ГУ НПЦ «Фтизиатрия», который выполняет функции республиканского противотуберкулезного диспансера со стационаром на 50 коек. В диспансерном отделении ведутся консультации специалистов по всем локализациям внелегочного туберкулеза, в стационаре лечебно-диагностическая работа ведется по новейшим технологиям. В настоящее время внелегочная служба обрела большой практический опыт и имеет определенный научно-практический потенциал для решения актуальных для республики задач по профилактике, ранней диагностике заболевания и лечению больных.

Литература

- 1. **Внелегочный** туберкулез.- СПб.: ИКФ Фолиант, 2000.- 560 с.
- 2. **Диагностика** и лечение внелегочного туберкулеза: практ. руководство. М.: Медицина и жизнь, 2002. 60 с.
- 3. **Организация** стационарной помощи больным внелегочными формами туберкулеза: метод. рекомендации /ЛНИИХТ РФ; Сост. Блохин Н.Н. и др.-Л., 1976.-81 с.
- 4. Сборник штатных нормативов и типовых штатов учреждений здравоохранения.-М.: Медицина, 1986. - С.193.

НАШИ ЮБИЛЯРЫ



1 февраля 2008 г. исполнилось 70 лет крупному организатору здравоохранения нашей республики Местникову Ивану Ивановичу.

И.И. Местников родился 1 февраля 1938 г. в посёлке Усть-Кюель Курбусахского наслега Усть-Алданского района Якутской республики.

В 1956 г. после окончания Мюрюнской средней школы был направлен учителем химии, биологии и физкуль-

И.И. МЕСТНИКОВ (к 70-летию со дня рождения)

туры в Онёрскую семилетнюю школу Усть-Алданского района.

1957-1963 гг. – студент Благовещенского государственного медицинского института. За годы студенчества работал санитаром в Амурской областной психоневрологической клинике и медбратом в детском туберкулёзном санатории.

1963-1965 гг.- хирург приисковой больницы п. Бриндакит, затем заместитель главного врача по лечебной работе и хирург ЦРБ Усть-Майского района.

1968-1970 гг. – бортхирург Якутской республиканской санавиации.

1970-1981 гг. – главный врач Якутского республиканского онкологического диспансера.

С 12 октября 1981 г. по 4 августа 1984 г. – первый заместитель министра социального обеспечения Якутской АССР.

1984 – 1990 гг. – министр здравоохранения Якутской АССР.

1990 — 1992 гг. — 1-й зам. министра социального обеспечения ЯАССР.

1992 - 1993 гг. – первый заместитель генерального директора ЯРКК (республиканской больницы).

С 1993 – 1998 г. – директор – главный врач республиканского санатория-профилактория «Алаас» Министерства сельского хозяйства РС (Я).

С 1998г. (сентябрь) — врач-эксперт методист Национального центра медицины РС (Я)- Якутской республиканской больницы РС (Я).

В стиле работы Ивана Ивановича Местникова как человека, врача отражаются основные черты организатора здравоохранения: высокая гуманность, организованность, деловитость, требовательность и принципиальность.

Местников И.И. внёс значительный вклад в улучшении материально-технической базы лечебно-профилактических учреждений, оснащении их современным оборудованием и медицинской аппаратурой, санитарным транспортом, много работал в подготовке медицинских кадров.

За время работы Местникова И.И. министром здравоохранения респуб-



лика по обеспеченности врачебными кадрами и койками вышла на уровень средних показателей РСФСР, увеличились основные показатели рождаемости, естественного прироста населения, снизились показатели общей заболеваемости и смертности, младенческой и материнской смертности, введены лечебно- профилактические учреждения на 2099 коек, поликлиники на 4610 посещений в смену.

Многие объекты здравоохранения построены за счет средств промышленных предприятий («Якуталмаз», «Якутзолото», «Якутуголь», «Якутнефтегаз», «Якутгазпром», «Якутэнерго»). Министерства сельского хозяйства республики. Так, объединением «Якуталмаз» в эти годы введены женская консультация на 20 посещений в смену в г. Мирном, поликлиника на 200 посещений в п. Удачный (Пискунов В.В.). «Якутэнерго» (Кальченко Н.А.) построило в г. Нерюнгри поликлинику на 450 посещений в смену, «Якутгазпром» (Дементьев Ю.Л.) ввёл общежитие на 102 места для стационара республиканского наркологического диспансера.

За счет государственных капитальных вложений (по линии местных Советов) введены в эксплуатацию типовой инфекционный корпус на 80 коек в г. Якутске, наркодиспансер на 40 коек в г. Алдане, молочная кухня в г. Нерюнгри, тубдиспансер в г. Вилюйске, типовая больница с поликлиникой в с. Ытык-Кюель, детская стоматологическая поликлиника в г. Якутске, республиканская глазная больница на 100 коек, общежитие медработников на 400 мест в г. Якутске, физиотерапевтический корпус Кемпендяйской грязелечебницы, больница в с. Майя Мегино-Кангаласского улуса, первый корпус терапии на 120 коек, молочная кухня на 2000 порций в г. Якутске, стоматологическая поликлиника на 250 посещений в г. Алдане, онкологический диспансер (нетиповой) в г. Якутске, участковая больница в п. Марха, Кангалассы, Вилюйске, Жиганске, Олекминске, Жатае, Светлом, Усть-Алданском, Нюрбинском районах.

Ряд помещений, занимаемых прежде административными учреждениями, переданы в лечебные учреждения (строящееся здание Ярославского ГК КПСС под мединститут, коттедж Якутского горисполкома - в детский воспитательный центр, правительственная дача СМ и ОК - в Якутский дом ребен-

Многие конторы бывших совхозов были переданы безвозмездно под участковые больницы (с. Курбусах, Сыырдаах, Танда Усть-Алданского, с. Кюндядя Ленинского (Нюрбинского) районов)

И.И. Местников является зачинателем строительства Национального медицинского центра в г. Якутске, уникального на Дальнем Востоке и Сибири лечебного специализированного учреждения, он впервые в 1988 г. 13 мая подписал контракт о строительстве с австрийской фирмой «Поленски и Зольнер».

При Местникове И.И. была принята республиканская комплексная программа «Здоровье населения Якутской АССР до 2000 года», проведены 5 региональных, республиканских совещаний с участием министров, заведующих облздравами зоны Дальнего Востока и Сибири, крупных ученых.

В 1988 г. Иван Иванович принимал посетивших Якутию с официальным визитом министра здравоохранения СССР Чазова Е.И. и министра здравоохранения РСФСР Потапова А.И. Этот визит, безусловно, отразился на дальнейшем расширении сети лечебучреждений, но-профилактических улучшении их материально-технической базы, увеличении числа медицинских работников в республике.

Местников И.И. – первый генеральный директор и главный врач республиканского санатория-профилактория «Алаас», выстроенного в 1994 г. Министерством сельского хозяйства РС (Я) для оздоровления тружеников

С 1998 г. – врач-методист (эксперт) организационно-аналитического отдела Республиканской больницы №1-Национального центра медицины. В сентябре 1998 г. при НЦМ он создал централизованный медицинский архив и принимал активное участие в создании музея медицины при МЗ РС (Я) в 2002 г.

Местников И.И. любит спорт, в школьные и студенческие годы усиленно занимался легкой атлетикой, волейболом, лыжами, тяжелой атлетикой, имел 1-е спортивные разряды. В 1955-56 гг. играл в волейбольной сборной юношеской команде ЯАССР, по тяжелой атлетике был трехкратным чемпионом (1961-1963 гг.) Амурской области в наилегчайшей весовой категории, в 1963 г. завоевал бронзовую медаль среди студентов медвузов РСФСР и ДСО «Буревестник». До 2002 г. играл в составе волейбольной сборной «Туймаада» г. Якутска, занимая призовые места.

Местников И.И. был активным участником экспедиции по раскопке знаменитого мамонта в местности Шандрино Аллаиховского района в 1972 г.

И.И. Местников – организатор здравоохранения высшей категории, с 1979 г. – заслуженный врач РСФСР. неоднократный участник и делегат всероссийских и всесоюзных съездов медицинских работников, Красного Креста и Красного Полумесяца.

Награжден Почетной грамотой президиума ВС ЯАССР, медалями «За доблестный труд», «Ветеран труда», «100 лет профсоюзам России», «90 лет Октябрьской революции», почетными знаками «За заслуги в развитии физической культуры и спорта РС (Я)», «Россия-Якутия вместе 370 лет», «Россия – Якутия 375 лет», «Отличник здравоохранения Республики Саха (Якутия)». Имеет благодарности от МЗ РФ и РС (Я).

Избирался депутатом поселкового совета п. Усть-Майя Усть-Майского района, Верховного Совета ЯАССР XI созыва, кандидатом, затем членом ОК КПСС. Много лет являлся председателем медицинской секции республиканского правления «Знание», членом президиума обкома профсоюза медицинских работников, заместителем председателя республиканской Федерации по вольной борьбе, членом президиума республиканского фонда «Милосердие», является членом президиума республиканского совета ВОВ и ветеранов труда.

И.И. Местников – почетный гражданин Усть-Алданского улуса, Онерского и Курбусахского наслегов.

Многочисленные бывшие и нынешние коллеги. медицинская общественность республики сердечно поздравляют Ивана Ивановича со славным юбилеем и желают ему крепкого здоровья, бодрости духа и долгой плодотворной жизни.